

父亲去世、母亲一去不回,姑姑把她当女儿养 法院:撤销母亲监护人资格,指定姑姑为监护人

本报记者 陈贞妃 通讯员 马一可

本报讯 弟弟去世、弟媳出走,她把侄女当亲生女儿养了5年多。近日,50多岁的兰春(化名)终于正式获得了侄女小美(化名)的监护资格。

小美才4个多月大的时候,父亲兰某就因病去世。没过两个月,她的母亲洪某也离开了。尚在襁褓中的小美,被姑姑兰春抱在了怀里。

“我父母都早就去世了,弟弟是家里最小的一个,和我很亲,他的孩子就是我的孩子。”兰春说,当年小美出生后,弟媳洪某就住在她家里坐月子。兰某去世后没多久,洪某提出要回一趟云南老家,把孩子托付给兰春照顾。没想到,洪某一去不复返,再也联系不上了。

兰春是磐安人,和丈夫都在家务农,平时靠卖些药材为生,育有一个

儿子。虽然家庭条件一般,但夫妻二人都将小美视如己出,照料得很好。平日里,小美也称呼二人为“爸爸妈妈”。“她知道自己不是我们亲生的。”兰春说,为了保护小美,一家人都保守着这个秘密,“平时有邻居开玩笑说她不是我生的,她都会跟人家急。”

日子一过就是5年,小美马上就要上小学了。兰春意识到,自己没有监护人身份,无法正当履行监护职责。“就拿上学这件事来说,上小学需要去户口所在地的学校,而小美的户口在她爸爸生前所在的乡镇,距离我们家比较远,我们接送起来都十分不便。平时有些需要监护人签字的东西,我们也没法签。”兰春说道。

为了更好地照顾小美,兰春于是以洪某长期未尽抚养义务为由,向磐安县人民法院申请撤销洪某的监护人

资格,并请求指定自己为监护人。

撤销监护权非同小可,考虑到此案的特殊性,承办法官卢烨多次走访调查了解情况。卢烨了解到,洪某自2018年年初出走后,从未回来探望,且未尽任何抚养义务。磐安县公安局新渥派出所民警辗转联系上洪某并劝导后,对方仍表示不肯回磐安抚养小美。而这些年来,小美与兰春一家已经产生了稳定、亲密的亲情纽带。在多次沟通联系涉村干部、征询小美本人及其他家庭成员意见后,法院认为由兰春作为监护人是目前最有利于小美的选择。

近日,法院依法判决撤销洪某监护人资格,并指定兰春为小美的监护人。“监护权被撤销,但相关负义务并不免除,洪某依然对小美有抚养义务。小美也可以随时主张向其追索抚养费。”卢烨说。

誓师“护航亚运”

5月19日,杭州法院“护航亚运除险保安”亚运安保誓师大会在杭州市中级人民法院举行。杭州中院法警支队支队长领誓,全体方阵人员庄严宣誓。图为司法警察格斗术等训练科目展示。

通讯员 周峰 蒋冰倩 摄



金融借款合同纠纷在公证处“案结事了”

本报记者 许梅 通讯员 王家维

本报讯 “欠款都拿到了,太好了!”近日,海盐某银行连连点赞赋强公证,而履约的某服饰公司也很感谢延长的半年还款期使其生产经营得以“缓口气”。

此前,该银行起诉海盐某服饰公司,要求其归还借款本金及利息共计140余万元,海盐县人民法院将案件通过浙江解纷码分流至海盐县公证处进行调解。调解当天,法官通过“共享法庭”线上指导,公证处调解员线下调解,当事双方最终达成调解协议,银行

同意给该公司延长半年还款期。双方向公证处申请对调解协议进行赋强公证。在公证员和执前监督专员的及时督促下,半年后,该公司于日前如约履行。

海盐法院很早之前就协同县公证处,探索公证参与诉源治理模式,由公证处介入诉前调解和合同赋强公证。针对2021年以来金融借款合同纠纷占比大的情况,2021年10月,海盐法院在县公证处设立“共享法庭”,完善“法院+公证处+金融机构”联动风险防控机制,探索商事纠纷的另一种“更优解”。

“以前债权人经过诉讼乃至执行才能拿到欠款,现在,通过公证被赋予强制执行效力的债权文书,可以不经过诉讼直接进入执行程序。”海盐法院立案庭庭长陆一卿介绍,大量案件在公证处调解阶段“案结事了”,司法效率大大提升。

对于已化解的纠纷,海盐法院联合公证处完善矛盾纠纷闭环管理模式,进行跟踪回访,加强执前督促,督促债务人按约履行。2022年已化解的50余件金融类纠纷、商品房纠纷无一进入执行程序。

杭州全市推广调解“云超市”群众端6月底上架浙里办

本报记者 肖春霞 通讯员 柯乃靖

本报讯 5月18日凌晨3点,在杭州市余杭区良渚街道象山商贸城,一起吃夜宵的张、李两人因琐事大打出手,惊动了当地公安机关。次日,公安机关通过可信云调解系统发布这则矛盾纠纷调解需求信息,良渚街道人民调解委员会“抢单”成功,成为这起案件调解服务的“供应商”,并于5月19日上午10点成功化解这起纠纷。

这是省司法厅授权、余杭区司法局开发的致力于推动纠纷化解自行运转的可信云调解数字系统内一个日常流转的案件。5月19日,“生于”余杭区的可信云调解数字系统开始在杭州

全市推广,预计今年三季度将在全省推广。

可信云调解系统是在原有省人民调解大数据管理平台基础上迭代升级,研发调解案源池、调解资源库、调解云超市“一池一库一超市”三大核心场景,涵盖人民调解、行政调解、商事调解等六类调解的数字化平台。

通过可信云调解系统这个调解“云超市”,当事人与调解组织可实现双向选择,当事人是发布调解需求“消费者”,调解组织是提供调解服务的“供应商”,政府部门是保障“云超市”有序运行的“大脑”。“云超市”主要采取“派单式”“抢单式”提供基础解纷服务和增值解纷服务,当事人可以选择

“普通门诊”“专家门诊”“急诊”“特需门诊”等途径选择调解服务,调解组织根据擅长领域“揭榜抢单”。

值得一提的是,可信云调解平台能对调解组织和调解员进行全生命周期服务管理,厘清政府购买调解服务与经营主体购买调解服务的权责边界,最终打通有偿调解与无偿调解服务的壁垒,重塑调解服务的标准与流程。

据了解,该系统已逐步向政府部门、群众开放,群众端将于6月底上架浙里办。届时,广大群众可通过浙里办发布调解需求、自主选择调解员,并对矛盾纠纷调解进行全程跟踪。

本报职业道德监督电话:0571-85310013

带着问题去调研 深入村企找解法

通讯员 蒋杰 本报记者 高敏

本报讯 “国土历史积案如何处置?存量历史违建如何处理?”“如何保护农民工的正当权益?”“检察机关如何更好服务保障民营经济高质量发展?”日前,宁波市检察院调研组带着问题,深入鄞州区咸祥镇,通过座谈、实地走访等形式,倾听老百姓、企业的声音,问需于民、问计于企。这是宁波市检察院深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育联镇街入村社“大走访大调研大服务大解题”活动的务实举措之一。

“只有与群众面对面交流,才能更高效地了解问题,才能获得解决难点问题的最优解。”调研前,调研组通过调查问卷精准找出咸祥群众普遍关切的16个民生问题,梳理形成了“检察机关推进优化法治营商环境的路径方式”“数字化助推民事检察类案监督与社会治理”“检察机关保护企业知识产权综合履职”等19个重点课题。此次深入咸祥调研,调研组带着各自“认领”的课题,一路走,一路听,一路记,一路思考。

调研组将把调研情况形成问题清单、责任清单、任务清单,明确责任人和完成时限,确保通过调研实实在在解决问题,形成一批切实可行、行之有效的针对性措施,真正以检察履职解决基层的急难愁盼。

放生碑再次现身

本报记者 江胜忠

本报讯 5月19日,磐安县举行“磐古”系列自然文化遗产司法与行政一体化保护启动暨放生碑揭牌仪式,一块有着126年历史的“放生碑”再次现身文溪河畔。

清光绪二十三年(1897年),磐安文双坑村37名参与放生事务管理的村民共同发起立下放生碑。放生碑高2.7米、宽0.7米、厚0.15米,碑文注明鱼鳖等保护区域范围,明确禁止村民从事网鱼、毒鱼等破坏渔业资源行为。

磐安是国家生态县、首批生物多样性友好城市建设试点县。今年,当地出台古村落、古建筑、古树公园、古桥、古道等“磐古”系列自然文化遗产司法与行政一体化保护工作意见,形成文化生态保护合力。当地各部门将以放生碑重建为契机,开展对自然文化遗产的协同保护,让“磐古”文化“活”起来。“保护好自然文化遗产,是推动文化传承、留住乡愁记忆、增强文化自信的核心要义。”磐安县副县长尚杨表示,将依法依规加大自然文化遗产保护力度,通过“微改造、精提升”行动,激发古村落、古建筑、古树公园的“文化之美”。

网格员技能比武

本报记者 金霖萍 通讯员 郑志杭

本报讯 5月21日,杭州市余杭区首届城市管理网格员技能比武大赛举行,近400名网格员同台竞技,比速度、比能力,全方位展现余杭区网格治理的能力水平。

比赛内容包括理论知识和操作技能。操作技能环节采用VR全景实训的机考方式,要求选手在1个小时内,在出租房、餐饮店、工厂车间、高层楼道、保安室、厨房等场景中找到安全隐患,并给出处理方式。

据介绍,本次比武活动选手均具有从事网格工作1年以上经验,顺利通过测试的网格员将获得城市网格员中级等级证书。

